XIV РОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ 2006-2007 УЧ. ГОД

IV ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И КОСМОНАВТИКЕ ШКОЛЬНИКОВ ГОРОДА КАЛУГИ 

9 КЛАСС. Ответы и критерии оценки

Задания составлены доцентом кафедры общей физики КГПУ им. К.Э.Циолковского М.С. Красиным

I. Знакомство с конфигурацией созвездий.  1. (4 балла). Возничий. 2. (2 балла) Капелла. 

3. (1+1=2 балла) Жёлтая, спектральный класс G. 

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике. Общие рекомендации по оцениванию вопросов (каждый вопрос до 2 баллов): За каждый ответ на вопрос можно ставить 0, 1 или 2 балла в зависимости от полноты ответа. Если дан правильный ответ, но нет пояснений (или пояснения неудачные), следует ставить 1 балл, если есть пояснения к ответу, то 2 балла. Чтобы избежать субъективизма оценок, желательно, чтобы половину задач калейдоскопа проверял один член жюри, а вторую – другой. Если необходимость в пояснениях отсутствует, то за правильный ответ ставить 2 балла.
4. Туманность Андромеды. 5. Мир.  6. Венера и Меркурий  7. На востоке (северо-востоке, юго-востоке)
8. К.Д. Бушуев. Мосальский р-он  9. На стороне, обращённой к Земле, меньше астероидная опасность. 10. Пояс астероидов, пояс Койпера, пояс Оорта. 

III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями Общие рекомендации по оцениванию задач (каждая задача до 6 баллов): 1 балл можно снимать за нечёткое объяснение наиболее сложных этапов решения или за неполный ответ. 1 балл следует снимать за арифметическую ошибку при подстановке в конечную формулу. 2 балла следует снимать за арифметическую ошибку на начальном или среднем этапе расчётов при промежуточном вычислении отдельных величин. 2 балла следует снимать за ошибку в преобразовании формул, при условии правильного хода всего решения. 2 балла следует снимать за ошибку при переводе из одних единиц измерения в другие. 3 балла следует снимать за ошибку в преобразовании формул, последствием которой явилось неправильное продолжение хода решения, при условии правильного понимания исследуемого процесса и правильного применения физических законов. Если представленное решение неверно, но в нём содержатся отдельные правильные положения, то рекомендуется ставить 1 или 2 балла, в зависимости от количества правильных идей. Если решение отсутствует, но записан ответ, следует ставить ноль баллов. Не снижать оценку за иной способ решения.

11. «Вояджер 1» Возможное решение:
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12. «Падение с Олимпа» Возможное решение:
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13. «Марсианское Солнце». Возможное решение: Пусть R – радиус Солнца, r – расстояние от планеты до Солнца ρ – угловой радиус Солнца. Можно записать. 
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. Т.к. углы малы, то можно записать 
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, следовательно, и угловой диаметр Солнца при наблюдении с Марса в полтора раза меньше, чем при наблюдении с Земли, т.е. равен 20''. Дополнительные рекомендации по оценке. При любом другом логически аргументированном объяснении оценок не снижать. Если рисунок отсутствует снизить оценку на 1 балл.   
10 КЛАСС. Ответы и критерии оценки

I. Знакомство с конфигурацией созвездий.  1. (2 балла). Орёл. 2. (2 балла) Альтаир. 

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике. (Общие рекомендации по оцениванию вопросов см 9 класс) 
3. На стороне, обращённой к Земле, меньше астероидная опасность. 4. Туманность Андромеды. 5. Мир.  6. Венера и Меркурий  7. На востоке (северо-востоке, юго-востоке). 8. Пояс астероидов, пояс Койпера, пояс Оорта. 

III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями Общие рекомендации по оцениванию задач см 9 класс) 
9. «Марсианское Солнце». см 9 класс     10. «Вояджер 1» см 9 класс.    11. «Падение с Олимпа» см 9 класс
12. «Зелёные человечки на мраморно-платиновой планете» » см 11 класс
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IV ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И КОСМОНАВТИКЕ ШКОЛЬНИКОВ ГОРОДА КАЛУГИ 

11 КЛАСС. Ответы и критерии оценки

Задания составлены доцентом кафедры общей физики КГПУ им. К.Э.Циолковского М.С. Красиным

I. Знакомство с подвижной картой звёздного неба. 1. (2+1+1=4 балла) α=16 ч29 м и δ = – 26(26(. Антарес. Звезда расположена вблизи эклиптики и имеет красный цвет, поэтому её часто путали с Марсом (Анти-Арес, т.е. анти-Марс). (Ошибка на 
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 не должна приводить к снижению оценки)   2. (2 балла) Дракон (расположен в месте пересечения небесного меридиана в момент 11-00 местного среднего солнечного времени с кругом склонения, соответствующего широте Калуги φ = 54(31(). (Если нет пояснений, то ставить 1 балл)
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике (Общие рекомендации по оценке см 9 кл.) 3. Разделить фокусное расстояние объектива на фокусное расстояние окуляра. 4. Орбита, двигаясь по которой спутник как бы зависает над определённой точкой Земли. Плоскость этой орбиты совпадает с плоскостью земного экватора, а период обращения спутника равен 24 ч. 5. Мир.  6. Теория происхождения Вселенной в результате Большого Взрыва? 7. Плеяды и Гиады.
III. Решите задачи, поясняя решение рисунками и рассуждениями Общие рекомендации по оценке см 9 кл. 
8. «Полдень в Канберре» (6 баллов) Возможное решение: Выразим долготы в часовой мере. В Калуге λ=2 ч25 м 08 с  В Канберре λ=9 ч45 м 24 с  Среднее солнечное время на данной долготе можно вычислить по формуле 
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. Разность по времени можно найти по разности всемирного времени 
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. Если в эту формулу подставить разность долгот, то получится отрицательное значение, т.к. долгота в Канберры больше долготы Калуги, поэтому искомый интервал времени равен 
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. (Если получен ответ при ином  аргументированном способе рассуждений, оценку не снижать, если дан ответ с минусом ставить не более 3 баллов)
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9. «Орбита кометы» (6 баллов). Возможное решение: 
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 Учитывая, что 
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, находим эксцентриситет 
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. Звёздный период можно вычислить, если воспользоваться третьим законом Кеплера и в качестве второго тела взять Землю. Учитывая что период обращения Земли равен 1 году, а радиус орбиты 1 а.е., получаем 
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 Зная периоды обращения Земли и кометы, находим синодический период кометы. 
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 (Если найдены 3 из 4 искомых величин, ставить 4 балла, если 2, то 3 балла, если 1, то 2 балла.)
10. «Спика в кульминациях» (6 баллов). Возможное решение: Сделав рисунок (справа), получаем, что 
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. Откуда получаем, что широта местности равна 
[image: image28.wmf]h

-

-

°

=

d

j

90

, т.е. 
[image: image29.wmf]/

06

59

°

=

j

. Суточный круг звезды параллелен плоскости экватора, следовательно, положение звезды в нижней кульминации будет так, где показано на рисунке слева. Получаем 
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 Откуда 
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. Но так как звезда находится под горизонтом, то ответ следует записать 
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 (Если найдена только широта, то ставить 3 балла, если нет рисунков, но есть формулы, то ставить по 1 баллу за каждый ответ)
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11. «Зелёные человечки на мраморно-платиновой планете» (6 баллов). Возможное решение: Силу притяжения к мраморно-платиновой планете можно вычислить как суперпозицию сил притяжения к мраморной планете радиусом R и к планете плотностью 
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 радиуса 0,5 R. Учитывая кинематику и динамику орбитального движения, а также тот факт, что массу однородного шара можно найти по формуле 
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. Скорость связана с периодом обращения формулой 
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. Подставив числовые данные, получаем 
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. (Если дано приблизительное решено без использования принципа суперпозиции (в том или ином виде), то ставить не более 2 баллов). 
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